

A mai nap

XXI. ÉVFOLYAM 11. SZ.

1945 MÁJUS 9.

A SZÖVETSÉGES HATALMAK DEKLARÁCIÓJA A HÁBORÚ BEFEJEZÉSÉRŐL

Drámai külsőségek között írták alá a német fegyverletételt

Külpolitikai

kommentátorunk írja:

Pontosan öt év, nyolc hónap és négy nap telt el azóta, hogy a Harmadik Birodalom az újkör legrövidebb háborújába sodorta a világot. Öt év, nyolc hónap és négy nap: a megpróbáltatások és keserűségek tömegét zúdította Európa népeire, amelyek semmiképpen sem élhetnek meg azzal, hogy háborúért felelős tények, mint a számitásokban alódot kártyajátékosok keljenek az asztaltól és jelentse: *paradon tévednek.* Azért ami 1939 óta Európában történt, felelősök kell mindazoknak, akik háború felidézésében bücsök voltak, de azoknak akik okatlanul folytatták a küzdelmet akkor, amikor a harc kimenetele már lehetett kétséges. És mielőtt kell azoknak is, akik a világtörténelemben a egyedülálló kegyetkedések rendszerét honosították meg és válogatott zásokkal tették el láb az emberek millióit. Ekor ezeket a sorokat ír-

juk, érkezik a Cassiroda varsói jelentése, amely szerint a lengyel nemzeti tanács ülésén Gdansk város polgármestere elmondotta, hogy a város egészségügyi intézetében fölfedeztek egy szappankészítő üzemet, amelyben nyersanyagként a város környékén levő haláltábor kivégzett áldozatainak holttestét használták fel. Az üzem „anyagraktárában” 350 agyonkínzott szovjet és lengyel hadifogoly holttestét találták meg, ezenkívül ráakadtak egy nagyobb űstre, amelyben főtt emberi húst találtak.

Ezért bizony felelni kell kicsinek és nagyoknak egyaránt és bizonyára a semleges államok is természetesen fogják tartani azt a washingtoni közlést, amely szerint a háborús bűnösök kiszolgáltatását a győztes hatalmak a legerélyesebben követelni fogják a semlege-

sektől. Közönséges büntetések nem hivatkozhatnak a menedékjogra. De teljesen méltányos az amerikai közvélemény hangulata is, amely — amint a Gallup-intézet körkérésének eredménye mutatja — négyötöd részben amellel foglalt állást, hogy a munkaképes német férfiakat az elpusztított városok újjáépítésénél kell foglalkoztatni. Még mindig sokkal humanusabb ez a megoldás, mint az, amelyben a hitlerista és fasiszta terroristák részestették azokat a saját állampolgáraikat, akiket ilyen vagy olyan okból megbizhatatlanoknak tartottak. Embries körülmények között munkára fogni, az építésre beállítani azokat, akik a rombolásban tevékenyen résztvettek: ez a legkevesebb, amivel a megsértett jogrendnek tartozik az emberiség.

A német fegyverletételi okirat hivatalos szövege

Páris, május 8.

(Reuter) A szövetségesek első főhadiszállásáról írták:

A német véderő fegyverletéről szóló okirat teljes szövege a következő:

Alulírottak, akik a német főparancsnokság általános elutasítása alapján készünk, ezennel felhagyunk a megadott fegyverlettel, amelynek alapján a szövetséges expedíciós erők legfelsőbb parancsnokai és ugyanakkor a német főparancsnokság valamennyi száraz, tengeri és légi haderejét, amelyek az aláírt okirat aláírásának napján német területén állnak.

A német főparancsnokok általános elutasítása mellett, valamennyi német haditengerészeti és légi erők alárendelt parancsnokai, valamint az ellenőrzés alatt álló összes haderőnek, május 8-án, közép-európai időszámítás szerint 12 óráig szüntesse meg a hadműveleteket és hagyja az általa abban az időben elfoglalt helyeket, csónakot és hadi felszerelést elszállítani, a hadi gépeket elpusztítani, azokat gépfegyverrel felszerelt meg-

semit és biztosítja a szövetségesek expedíciós haderő legfelső parancsnokának és a szovjet főparancsnokságnak bármely kiadandó rendelete végrehajtását.

4. A katonai fegyverletéről szóló eme egyezmény nem befolyásol semmilyen általános fegyverletételi okmányt, amely ezt helyettesíteni fogja, s amelyet az Egyesült Nemzetek részéről vagy megbízásukból Németországgal és a német fegyveres erővel, mint egységgel szemben, alkalmazni fognak.

5. Abban az esetben, ha a német főparancsnokság vagy az ellenőrzése alatt álló, bármely haderő nem tesz eleget a fenti egyezményben foglaltak keresztülvételére, a szövetséges expedíciós haderőinek legfelsőbb parancsnoka és a szovjet főparancsnokság olyan büntető vagy más, minden akciót fogantató, amelyet megfelelőnek íté-

Külpolitikai

kommentátorunk írja:

Amint a különböző jelentések közlik, a szövetséges nyugati főhadiszállásán már vasárnap délután óta lázas tevékenység folyt. A világ minden részéből repülőgépek érkeztek a világsajtó és különböző rádióál-

Berlini riport a német fegyverletéről

Moszkva, május 10.

(Reuter) A moszkvai rádió leírásai között a német fegyverletéről egyezménynek Berlinben kedd éjjel történt ratifikálásáról. A feltétel nélküli fegyverletéről aláírásának történelmi ténye a volt berlini katonai műszaki iskola épületében ment végbe a szovjet főparancsnok, a brit és a francia.

Amidőn az óra éjfélt ütött, Zsukov tábornagy és Tedder légügyi tábornagy belépett a nagyterembe. A küldöttségek tagjai követték őket. Tedder légügyi tábornagy és Zsukov tábornagy, valamint Spatz tábornok, Vinszky, Barrow tengernagy és de Lettre de Tassigny tábornok a négy szövetséges hatalom lobogói alatt foglalt helyet.

Ezután Zsukov tábornagy parancsot adott arra, hogy „szóltassák fel a német főparancsnokság képviselőit a feltétel nélküli fegyverletéről a feltételeknek elfogadására”.

Erre a terembe lépett Keitel vezértábornagy, Friedeburg tengernagy és Stumpf altábornagy, akik halotti csendben foglalták el helyüket. Zsukov tábornagy újra szólásra emelkedett: — Uram! A feltétel nélküli fegyverletéről okmányt most írjuk alá. A következő kérdésekkel fordulok a

német főparancsnokság képviselőihez: — „Kézzel vették-e az okmányt és általánosan ismerték-e?” — „Aláírják-e a német főparancsnokság képviselői ezt az okmányt?” — Igen — válaszolta halkán Keitel vezértábornagy.

A német főparancsnokság képviselői közül az egyik, a német főparancsnokság altábornagyaként ismert Keitel vezértábornagy a német fegyveres erők főnökét s egyben a hadsereg parancsnokát, Friedeburgot mint a tengeri erők parancsnokát és Stumpfot mint a légi erők képviselőjét meghatalmazza, hogy aláírja azt az okmányt, amelynek értelmében a német fegyveres erők feltétel nélkül megadják magukat a szovjet fegyveres erők legfelsőbb parancsnokának és a szövetséges expedíciós haderők parancsnokságának.

A sikeres formasságok elvégzése után Zsukov tábornagy azt indítványozta, hogy a német főparancsnokság képviselői járuljanak az asztalhoz és írják alá az okmányt.

A német tisztiek egymásután aláírták. A történelmi jelentőségű mozzanatot fényképeztek örökítették meg. Éjfélt után 45 perccel az okmány aláírása megtörtént és Zsukov tábornagy így szólott: — A német küldöttség visszavonulhat.

szerdán reggel tért vissza főhadiszállására. Göring a beszégek során elmondotta, hogy mikor április 24-én Berchtesgadenben tartózkodott, Hitler defetizmussal vádolta meg, letartóztatja és halálra ítélte.

A tábornagy csak repülői elszánt közbejövésétől közönlődött, hogy kit tudott szabadítani az SS-csapatok karmaiból, míg a szövetséges csapatok meg nem érkeztek. (MTI)

Belgrád, május 10. Az Isztriai félsziget területén és Trieszt városában több mint 44.000 német katonát és tisztet ejtettünk foglyul.

Csapataink kezébe igen nagymennyiségű hadianyag került, annak megszámlálása most folyik. (MTI)

A szövetségesek Japán inváziójára készülnek. A londoni rádió bejelentése szerint a távolkeleti vizekre igen sok új légi és tengeri egység érkezett. Ezek a flottaförösítések azonnal állnak összehangoltan, hogy a szövetségesek Japán előzónlése sére készüljenek. (MTI)

73. évfolyam 68. (87.) szám

Budapest, 1945 május 10, csütörtök

NÉPSZAV

A SZOCIALDEMOKRATA PÁRTY

Szerkesztőség: V. Bajcsy-Zsilinszky út 78

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Kiadóhivatal: VIII, Cc

Budapesten megszűnt az elsötétítés